
 

 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Για μια πόλη ανθεκτική και ζωντανή — η Κηφισιά χτίζει γέφυρες 

ανάμεσα στη φύση και τον πολιτισμό 

Με επιτυχία ολοκληρώθηκε η ημερίδα του Δήμου Κηφισιάς – Νέας Ερυθραίας – 
Εκάλης με θέμα «Η προστασία της φυσικής και πολιτιστικής μας κληρονομιάς 
στην εποχή της κλιματικής κρίσης», στο πλαίσιο της 2ης Κλιματικής Εβδομάδας 
Κηφισιάς, που διοργανώνεται με τη στήριξη του Πράσινου Ταμείου. 

Η εκδήλωση συγκέντρωσε εκπροσώπους της αυτοδιοίκησης, ειδικούς επιστήμονες 
και φορείς πολιτισμού και περιβάλλοντος, αναδεικνύοντας τον ρόλο της τοπικής 
δράσης στη διατήρηση της φυσικής και πολιτιστικής ταυτότητας των πόλεων. 

Την ημερίδα συντόνισε ο ενεργειακός και περιβαλλοντικός σύμβουλος και Γενικός 
Γραμματέας του Πάρκου Τρίτση, Ζήσης Ιωαννίδης, ο οποίος τόνισε πως η 
κλιματική κρίση δεν σηματοδοτεί το τέλος της ανθρωπότητας, αλλά αλλάζει 
ριζικά τον τρόπο που ζούμε. Όπως είπε, «η κρίση διαβρώνει τον τρόπο ζωής μας, τα 
μνημεία και τα κτίριά μας», υπογραμμίζοντας ότι το ζητούμενο είναι πώς θα 
μάθουμε να ζούμε μέσα σε αυτή τη νέα πραγματικότητα.  Κάλεσε τους 
συμμετέχοντες σε πρακτικές λύσεις και συνέργειες για την ενίσχυση της 
ανθεκτικότητας των πόλεων, σημειώνοντας ότι η Κηφισιά αποτελεί παράδειγμα 
τοπικής πρωτοβουλίας που ενώνει τη γνώση, την ευαισθησία και τη δράση. 

Πολιτισμός και φύση – μια ενιαία ταυτότητα 

Η Περιφερειακή Σύμβουλος και Πρόεδρος της Επιτροπής Πολιτισμού της 
Περιφέρειας Αττικής, Λουκία Κεφαλογιάννη, επεσήμανε ότι ο πολιτισμός είναι 
άρρηκτα δεμένος με τη φύση, καθώς η σχέση του ανθρώπου με το φυσικό 
περιβάλλον αντικατοπτρίζει και το επίπεδο του πολιτισμού του.  Ανέφερε ότι η 
φυσική κληρονομιά της Κηφισιάς δεν αφορά μόνο τα δάση και τα ρέματα, αλλά και 
τα παλιά σπίτια, τους κήπους, τις παραδόσεις και τις εκδηλώσεις που συνθέτουν 
την ταυτότητα της περιοχής, καλώντας σε ενεργή προστασία και ανάδειξή τους. 

Η πόλη ως ζωντανό οικοσύστημα 

Ο αρχιτέκτονας Νίκος Βρατσάνος (MArch, MSc Αστικού Σχεδιασμού), 
παρουσίασε τη σημασία του συνεκτικού αστικού σχεδιασμού που συνδυάζει το 
φυσικό με το κτισμένο περιβάλλον. 



 

 

Όπως ανέφερε, οι πράσινες υποδομές δεν είναι διακοσμητικά στοιχεία, αλλά 
εργαλεία ανθεκτικότητας που μειώνουν τις θερμικές νησίδες και ενισχύουν την 
ποιότητα ζωής των κατοίκων. Τόνισε ότι οι πόλεις πρέπει να αντιμετωπίζονται ως 
οργανισμοί που αναπνέουν και εξελίσσονται, με επίκεντρο τον άνθρωπο και το 
περιβάλλον. 

Η φύση μέσα στην πόλη 

Η Δρ. Μαρία Δημάκη, επικεφαλής των Τμημάτων Διαχείρισης Συλλογών και 
υπεύθυνη του Τμήματος Χερσαίας Ζωολογίας του Εθνικού Μουσείου Φυσικής 
Ιστορίας Γουλανδρή, μίλησε για τη βιοποικιλότητα της Κηφισιάς και τα ζώα που 
συνυπάρχουν στον αστικό ιστό — από τα ωφέλιμα έντομα και τους επικονιαστές 
μέχρι τα πτηνά και τα αμφίβια.  Τόνισε τη σημασία της εκπαίδευσης και 
ευαισθητοποίησης των πολιτών για τη διατήρηση των ειδών και τη συμβίωση με 
τη φύση μέσα στην πόλη. 

 Η ταυτότητα της Κηφισιάς και οι νέες απειλές 

Η αρχιτέκτονας Νάντια Κούλα (MArch), τεχνική σύμβουλος του Συλλόγου 
Προστασίας Κηφισιάς, παρουσίασε την πόλη ως ολιστικό φυσικό και πολιτιστικό 
σύνολο, με διατηρητέα, πράσινο και μοναδική αρχιτεκτονική ταυτότητα. 
Προειδοποίησε ότι η υπερδόμηση και η αύξηση του όγκου και ύψους των κτιρίων 
απειλούν αυτή την ταυτότητα, δημιουργώντας μια «εσωτερική κλιματική κρίση» 
στο ίδιο το αστικό περιβάλλον. 

Ο ρόλος του Κανονισμού Πρασίνου 

Η διευθύντρια Περιβάλλοντος και Πρασίνου του Δήμου Κηφισιάς, Χαρά Μεντή, 
παρουσίασε τον Κανονισμό Πρασίνου, που προστατεύει όλα τα δέντρα — δημόσια 
και ιδιωτικά — εισάγοντας την έννοια του περιβαλλοντικού ισοζυγίου και της 
διπλής φύτευσης για κάθε κοπή. Ανέδειξε τον ρόλο των ρεμάτων και των δασικών 
εκτάσεων ως φυσικών ρυθμιστών του μικροκλίματος και «ασπίδας» απέναντι στις 
επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης. 

Νέες απειλές για το αστικό πράσινο 

Ο Γενικός Διευθυντής του Μπενάκειου Φυτοπαθολογικού Ινστιτούτου, 
Παναγιώτης Μυλωνάς, αναφέρθηκε στις φυτοπαθολογικές απειλές που φέρνει η 
κλιματική αλλαγή, όπως έντομα και ασθένειες που πλήττουν το αστικό πράσινο. 



 

 

Επεσήμανε την ανάγκη για συστηματική παρακολούθηση, πρόληψη και βιώσιμες 
μεθόδους διαχείρισης, μακριά από χημικές παρεμβάσεις. 

Ενέργεια, πολιτισμός και βιωσιμότητα 

Η Βασιλική Πουγκακιώτη (MEng, MSc), συντονίστρια για Θέματα Ενέργειας & 
Κλιματικής Αλλαγής της ΕΛΛΕΤ, εξήγησε τη σύνδεση ενέργειας, κλιματικής 
αλλαγής και πολιτιστικής κληρονομιάς, υπογραμμίζοντας ότι η ενεργειακή 
αναβάθμιση πρέπει να γίνεται με σεβασμό στα διατηρητέα κτίρια και στο τοπικό 
τοπίο.  Παρουσίασε παραδείγματα καλών πρακτικών για ενεργειακή 
αποδοτικότητα με χαμηλό περιβαλλοντικό αποτύπωμα, δείχνοντας πως η πράσινη 
μετάβαση μπορεί να συνυπάρξει με την προστασία της πολιτιστικής ταυτότητας. 

Η ημερίδα ολοκληρώθηκε με κοινό μήνυμα ότι η φυσική και πολιτιστική 
κληρονομιά αποτελούν αναπόσπαστο μέρος της κλιματικής ανθεκτικότητας. 
 

Η Κηφισιά συνεχίζει να επενδύει σε δράσεις που ενώνουν τη γνώση, την καινοτομία 
και τη συμμετοχή των πολιτών για μια πόλη ανθεκτική, πράσινη και συμμετοχική 
— μια πόλη που προστατεύει τη μνήμη της και σχεδιάζει με σεβασμό το μέλλον της.  

Για αναλυτικές πληροφορίες, αναφορικά με τις εκδηλώσεις και το πρόγραμμα 

της Κλιματικής Εβδομάδας Κηφισιάς 2025, επισκεφθείτε το 

www.kifissiaclimateweek.gr  

Η Κλιματική Εβδομάδα Κηφισιάς 2025 πραγματοποιείται: 
 Σε συνδιοργάνωση με το ΠΡΑΣΙΝΟ ΤΑΜΕΙΟ 
 Με την Αιγίδα των:  Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Ελληνικός Οργανισμός 
Ανακύκλωσης (ΕΟΑΝ), Ελληνική Αρχή Γεωλογικών & Μεταλλευτικών 
Ερευνών (ΕΑΓΜΕ), Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών και Εξοικονόμησης 
Ενέργειας (ΚΑΠΕ, UNESCO Chair on Climate Diplomacy 

 Με την υποστήριξη των:  Ευρωπαϊκή Επιτροπή – Αντιπροσωπεία στην 
Ελλάδα, EU Local Councillors Network 

 Με τη χορηγία των:  Advidea, CSE – Κέντρο Αειφορίας, Eurobank, 

Παροσαντο ΙΚΕ, Re-Battery  


